

教育博覽

# 分析履歷配對4000空缺 AI助招聘 1分鐘選賢能

香港貿發局主辦的第34屆教育及職業博覽，將於1月16日至19日在香港會議展覽中心舉行。貿發局昨日（14日）舉行傳媒圍訪，邀請了來自三個不同界別的嘉賓，分享行業最新就學及就業趨勢和簡況。有行業引用AI技術招聘人才，只需數十秒時間就能通過履歷分析應聘者是否符合該崗位。

就學方面，職業訓練局酒店及旅遊學院課程總監（運作及發展）黃家榮表示，局方會配合「盛事經濟」發展所需，將在2025/26學年推出「旅遊及盛事管理高級文憑」，讓學生掌握未來職場的發展機會。

大公報記者 陳煒琛

就業方面，科技招聘平台TechJobAsia董事陸政彤表示，平台利用AI引擎能在2至6周幫助僱主找尋合適人才，也能主動為求職者尋找合適工作崗位。而當應徵者上傳履歷後，只需數十秒可分析出是否適合該崗位，並列舉所需改進或是增強的技能，為其提出優化建議。「一份工作可能會收到上百份CV，利用AI技術可以幫助客戶縮短篩選時間。」

本次參展，TechJobAsia還將提供「AI履歷診所」服務，利用AI系統檢視履歷，求職者能獲取優化履歷建議。此外，也可獲得將履歷與博覽的超4000個空缺職位作配對的服務。

### 職訓局開辦「盛事」課程

就學方面，東華學院帶來應用老年學（榮譽）理學士課程，培養專才服務長者，推動樂齡經濟，課程涉獵生死教育等，跟電影《破·地獄》帶出的議題息息相關。東華學院應用老年學課程（榮譽）理學士課程主任梁迪敏表示，應用

老年學在2017年開辦，2022年開始新制課程，去年迎來第一屆畢業生。他透露，課程就業範疇廣闊，舊制課程中的畢業生就業率達到100%。

東華學院應用老年學（榮譽）理學士課程畢業生方偉傑表示，在完成應用老年學課程學習後，他在地區康健中心工作了一段時間，未來他想進修社會工作課程，希望可以幫助到更多的市民。

當前香港盛事涵蓋多個領域，黃家榮表示，職訓局緊跟「盛事經濟」的發展，優化原有的香港專業教育學院「旅遊及會議展覽高級文憑」，並在2025/26學年推出「旅遊及盛事管理高級文憑」。他透露，新文憑課程計劃招收50名學生，但會根據實際情況作具體調整，有意就讀人士可在展覽上報名。在實習方面，黃家榮表示，職訓局早前與啟德體育園簽署合作備忘錄，也跟五星級酒店、航空公司等合作，為學生提供實習及工



▲第34屆教育及職業博覽將於1月16日至19日在會展舉行，貿發局昨日邀請了來自三個不同界別的嘉賓，分享行業最新就學及就業趨勢和簡況。

作機會。

### 22國家及地區機構參與

2025教育及職業博覽開設「教育」及「職業」兩大專區，匯聚來自22個國家及地區，超820家機構，提供逾4000個就業機會，為學生和求職者提供最新升學和就業資訊，部分僱主會設立即場面試，公眾人士可免費入場。

另外，博覽期間將舉行逾100場精彩活動，自16日至19日分別設有「藝術與體育」、「旅遊與款待」、「科技創新」、「大灣區升學就業機會」四大主題日，為求職者提供投身不同行業的策略。

## 科大籌辦醫學院 顧問小組首開會

【大公報訊】記者郭如佳報道：正積極籌辦本港第三間醫學院的香港科技大學，其去年11月成立的校董會顧問小組於上月舉辦首次會議，討論建設新醫學院的原則。顧問小組成員期待，新課程能以創新為策略定位，亦認同以「第二學位」的形式開辦醫學課程。

科大校董會顧問小組於2024年11月成立，旨在向科大校董會就成立新醫學院的計劃提供專業及策略性意見。成員包括小組主席梁智鴻醫生、倫敦帝國學院的Ara DARZI勳爵、何大一教授、2006年諾貝爾化學獎得主Roger Kornberg教授，及清華大學的黃天蔭教授。

### 擬以「第二學位」形式開辦課程

會議於香港深夜時分展開，歷時近兩小時，全體科大校董會顧問小組成員均有出席。是次討論圍繞建設新醫學院的原則。成員一致認為科研是推動香港醫藥和醫療實踐進一步發展的基石。而新醫學院的首要目標是培育學生成為具備科研思維的優秀臨床醫生，確保他們能有充足準備，以應對未來挑戰。

顧問小組成員亦期待新課程能以創新為策略定位，並與香港現時兩所醫學院的教學相輔



▲科大校董會顧問小組於上月舉辦首次會議，討論建設新醫學院的原則。

相成。他們認同以「第二學位」的形式開辦醫學課程，因為學士畢業生不但更為成熟，亦更具社會經驗。顧問小組期望這種課程所培育的醫生，不只專注於求診人士所患的疾病，更能關顧到他們的整體福祉，以提供更全面的治理和看護。此外，小組成員亦對吸引全球頂尖學者加入新醫學院充滿信心，認為科大不僅能提供豐富的教研機會，還擁有先進的設施。

顧問小組主席梁智鴻形容是次會議的討論甚具建設性，全體成員的出席更充分顯示他們對科大籌建新醫學院的支持和熱忱。「透過新醫學院的成立，我們將致力吸引全球醫學人才及促進國際合作，以支持香港發展成為國際醫療培訓、研究和創新樞紐。」

## 科大夥中國科學院發展航天科技

【大公報訊】記者郭如佳報道：負責中國載人航天工程空間應用系統的中國科學院空間應用工程與技術中心，昨日（14日）派出代表團到訪香港科技大學，與大學管理層及教研人員會面，雙方並簽署一項合作框架協議，規劃五大合作領域，包括成立聯合實驗室、推動科研協作、共享科研設施及系統、促進人才培育及國際合作等，冀結合兩者的優勢及資源，攜手發展航天工程的研究及科技，為國家航天發展作出貢獻。

根據協議，雙方將探討建設聯合實驗室，實現雙方科技力量和創新資源的有效協同，並利用中國載人空間站等大型科學設施進行科研，冀望未來共同建設國家級實驗室，提升雙方在空間科學與應用領域的創新能力和影響力。

此外，兩者亦將積極合作申請國內、區域及國際性的科研項目，並聯合舉辦學術研討會、專題講座及教學研討會等，為全球專家學者建構空間科學與應用領域的學術交流平臺。兩者亦會推進師生互訪交流，共同培育有志發展航天科技事業的人才。

協議由中國科學院空間應用工程與技術中心副主任王珂及科大副校長（研究及發展）鄭光廷教授簽署。代表團成員亦藉此行深入了解科大多個航天工程研究項目，探討合作方向。

中國科學院空間應用工程與技術中心副主任（主持工作）王強表示，科大在太空材料、機器人、人工智能等方面的優勢與中心的研究方向高度契合。相信通過聯合實驗室的建設，能夠整合雙方資源，突破空間科學與應用領域的關鍵技術難題。在科研協作方面，共同利用載人空間站等設施開展前沿研究，必將產出具有國際影響力的成果，有力推動我國航天工程技術的發展。

### 促進太空科學與AI融合

鄭光廷教授指出，航空航天工程學是科大重點發展領域之一，通過匯聚雙方的科研實力，期望能促進太空科學與人工智能的跨學科融合，開拓創新研究，打造國際領先的航天科技平臺。

科大在2023年率先於中國酒泉衛星發射中心成功發射了香港高等教育界首枚高分辨光學衛星「香港科大一雄彬一號」，並於同年接待了九名中國載人航天工程代表團成員，親臨科大校園與師生互動交流。此外，科大土木及環境工程學系講座教授兼「傑出創科學人」蘇慧教授領導的研究團隊，去年亦獲中國科學院空間應用工程與技術中心批准，主持「高分辨率全球溫室氣體探測」項目，未來更有望應用於中國「天宮」空間站。

## 港東港西

### 逾200長者中心派食肆優惠券

# 公公婆婆 \$25 嘆招牌菜

#### 一部分25元招牌菜



海南雞飯



魚柳包餐



焗豬扒飯

「愛心食肆 賞你惠食」計劃昨日在特區政府總部啟動啦。負責人告訴鄭晴，很快會透過全港逾200間津貼長者中心向獨居長者、雙老住戶和隱蔽長者等有需要人士派發飲食優惠券，每名受惠長者將獲發一套優惠券，內有五間飲食集團的優惠券各一張。長者可於1月29日（農曆年初一）至3月31日期間，憑券以優惠價25元享用相關飲食集團的指定招牌菜式。鄭晴得悉，今次預計有約五萬人受惠，政府亦會在計劃完成後視乎反應考慮未來路向。

計劃啟動禮上出席的有政務司司長陳國基聯同立法會議員張宇人、勞工及福利局局長孫玉菡、勞工及福利局常任秘書長劉焯等。陳國基表示，知道獨居、雙老及隱蔽長者人際支援網絡較弱，希望計劃可為他們送上關愛和溫暖，並藉此鼓勵他們多與長者中心、社區建立關係。他期望透過這個政、商、民三方合作的計劃，社會各界能繼續與政府攜手，共同建立和諧關愛的社會。

參與計劃的集團包括大快活、大家樂集團、太興飲食集團、美心集團和香港麥當勞。

鄭晴

### 麥當勞向逾萬員工派千元利是

未過年收大利是？無錯！鄭晴知悉，今年適逢香港麥當勞成立50周年，逾萬名員工將於農曆新年前，獲派發港幣1000元50周年利是。此外，香港麥當勞餐廳管理組亦於一月起獲加薪，大時大節加倍開心，共同慶祝50周年這一重要里程碑。

另外，香港麥當勞將連續3年舉行一連三晚盛大的員工晚宴！今年活動將於2月10至12日於亞洲國際博覽館舉辦，並以50周年生日Party為主題，開600圍酒席，邀請近8000名員工參與。鄭晴留意到，香港麥當勞早前全額贊助逾330名餐廳總經理及員工到上海參加一連四天的「遊學團」、參與眾星雲集的《903 AllStar籃球賽》、欣賞萬眾期待的演唱會等，於工作過後放鬆身心，為員工帶來職場幸福感。



▲麥當勞將於農曆新年前向逾萬名員工派發港幣一千元利是。

### KK園發500億熊貓債？又是詐騙

企業發債本是最尋常的融資戲碼，不過一篇題為「緬甸妙瓦底KK園區（圖）建設投資有限公司擬發行500億人民幣熊貓債！招標主承銷商！」的文章卻迅速出圈。這篇源自微信「債市研究」的文章，金融業者一時難辨真偽。文章周二11時45分發布，短短數小時就錄得「10萬+」閱讀量。河南網友「溫浩」的留言一針見血：「KK園區是東南亞詐騙轉賣和人口販賣犯罪鏈條的終點站，是違法犯罪的場所，不存在合法的建設投資有限公司及招標公告。」浙江網友「樂QQ」感嘆，現在債券承銷難做內地太捲，金融業者都是高薪專業人士，有被電詐的資本，付得起贖金。

鄭晴留意到，文章作者「債研君」可能很快也意識到這篇「帖文」引起市場很大回響，隨便在評論區留言「本故事純屬虛構！如有雷同，純屬巧合」。然而，在百度搜索引擎



輸入「KK園區」、「債券」字眼，亦可找到帖文或其他網站的轉載。

一名不願具名的金融分析師向鄭晴表示，行內人一看就知道帖文可信性極低，第一是網站上沒有正式備案文檔，第二是即使沒有近期王星事件，亦不會有專業人士願去KK園區做發債盡職審查，第三是幾乎肯定不會獲得監管機構開綠燈。鑒於發布方為個人專業號，一時間令人難辨真偽。他認為，不排除是公眾號向訂戶開一個玩笑，也有機會是刻意做造假消息刷流量。

KK園區位於緬甸的克倫邦妙瓦底地區，靠近泰國邊境的莫艾河，早年被爆出是人口販賣的集中營後，部分騙公司避風頭，搬到亞太城園區等鄰近地方。事實上，亞太城正式名稱為亞太智慧產業新城，在當地被視為現代化商業發展項目。